

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

„Teljes egészében és nagyságra való tekintet nélkül el kell kobozni a hazaárulók, a nyilas, nemzetiszocialista és egyéb fasiszta vezetők, a Volksbund tagok, a háborús és népellenes bűnösök földbirtokait.”

(Az Ideiglenes Nemzeti Kormány földreform rendelete 4. §)

A Vörös Hadsereg felszabadította az ország egész területét

A földreform és egység jegyében

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjainak hódmezővásárhelyi és makói nagygyűlése

Husvét hétfőjén, április 2-án Hódmezővásárhely és környékének népe összegyűlt, hogy meghallgassa a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Független Kisgazda Párt és a Nemzeti Parasztpárt vezetőit. Verőfényes napsütésben 28.000 ember gyűlt össze a Kossuth-téren, hogy meghallgassa Rákosi Mátyást,

pártunk vezérét, Takács Ferenc szociáldemokrata iparügyi minisztert, Tildy Zoltánt, a Kisgazda Párt elnökét és Erdei Ferenc belügyminisztert, a Parasztpárt ismert vezetőjét. A nagygyűlés szónokait feszült figyelemmel hallgatták a hatalmas teret teljesen betöltő résztvevők. Lelkesen ünnepelték a pártok vezetőit, akik egyhan-

gulag aláhúzták, hogy a földreform gyors megvalósítása és a reakció elleni küzdelem fokozása érdekében legteljesebb köztük az egység. A nagygyűlést délelőtt 10 órakor Márton Árpád református elnöklelkész, a hódmezővásárhelyi Nemzeti Bizottság elnöke nyitotta meg Rákosi Mátyás, a kommunista párt vezére emelkedett szóra.

szebben beszél a tett és az ilyen juttatás megérteti a kisgazdákkal is, hogy ez a rendszabály nemcsak a törpebirtokosra vagy cseleltre, hanem rájuk is vonatkozik. Ide tartozik az a kérdés is, ami majdnem minden faluban előkerül. Ahol szegény az eklézsia, ott földigényléssel jelentkeznek és természetesen a falusi szegénység egy része a papnak nem akar földet juttatni. Mi, kommunisták kijelenthetjük, hogy ez helytelen. **Ahol az eklézsia szegény, ahol a pap, vagy templom szükségére földet igényelnek, ott az adott szerény keretek között**

ki kell ezt az igénylést elégíteni.

Ez az álláspontunk a nagymagocsi eklézsia esetében, mely itt telmerült. Egész sereg más helyen is azt a tanácsot adtuk, hogy az ilyen jogos kérések teljesítése ügyében elvtársaink lépjenek fel minden erejükkel. Ez is beletartozik abba a vonalba, amit a Nemzeti Kormány képvisel, amikor úgy akarja megoldani a földreformot, hogy abban minden réteg, a falu minden tényezője érdeke, hogy itt az egész nemzetet átölelő, a falu minden gondját szem előtt tartó rendszabályról van szó.

Meg kell gyorsítani a földreform végrehajtását

Hódmezővásárhely dolgozó népét szeretettel üdvözölöm! Örülök, hogy szót emelhetek abban a városban, ahol 50 évvel ezelőtt Szántó Kovács János és társai ontották véruket azért az ügyért, amely földhöz akarta juttatni a magyar föld szegény, dolgozó népét. Amióta 50 évvel ezelőtt harcoltak, az most a megvalósulás felé közeledek. Ha mi ma, ezen a téren, szabadon, minden nyomás és fenyegetés nélkül összegyűlhetünk, hogy megbeszélhessük a nemzet ügyeit, elsősorban a legfontosabb, a földreform, a földosztás kérdését, akkor első hálafelt szavunk annak a szovjet hadseregnek (éljen és taps) és nagy vezetőjének, Sztálin marsallnak szól (éljen és nagy taps), akik levertek a magyarság kezéről a bilincset, amit a német fasiszták és nyilas bérenceik vertek rá. Barátaim! Magyar Testvérek! A bilincset leverheti kezünkről a Vörös Hadsereg, de az új, szabad, független, demokratikus és erős Magyarországot nekünk magunknak kell felépíteni. Ennek az új Magyarországnak legelső és legfontosabb lépése az volt, hogy a megvalósulás útjára vitte a legégetőbb kérdést, a magyar földnélküli szegénység és törpebirtokosok földhözjuttatását. Ez ma a magyarság döntő kérdése és a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban egyesült demokratikus pártok mai nagygyűlése ezért a földreform kérdéssel foglalkozik. Beszámolunk Hódmezővásárhely népének arról, hogy hogyan viszonylunk mi, magyar kommunisták a földreform kérdéséhez. Minden párt elmondja, hogy mit tesz és hogyan akarja a lehető legjobban megoldani ezt a kérdést. Mi úgy akarjuk megoldani ezt a kérdést, hogy minden paraszt földhöz jusson és ezen a földön nyugodtan, erőteljesen dolgozni tudjon.

birtok közt van, kifejezésre akarja juttatni, hogy a nemzeti kormány lehetőleg kímélni akarja a szorgalmas parasztság földjét. Egy-egy új gazdának legjobb esetben 6-8 holdat tudunk csak juttatni és mégis vigyázzunk, hogy azok a parasztek, akik 200 holdas birtokot szereztek szorgalmas munkájukkal, meg ne rövidüljenek.

Meg vagyok győződve, hogy a magyarság minden barátja helyesli a nemzeti kormánynak ezt a parasztlévé szándékát.

Örömmel jelenthetem, hogy szerte az országban a legnagyobb rendben és a legnagyobb lelkesedéssel folyik a földosztás. 100 és 100 községben már be is fejezték és csak sajnálom, hogy Hódmezővásárhely városa ebben a tekintetben kissé elmaradt. Remélem azonban, hogy ezt az elmaradást a legközelebbi napokban pótolni fogják. Az idő szép, a föld várja a megtermékenyítő magot, tehát sietni kell. Siessenek a földigénylők a jelentkezéssel és a földigénylő bizottságok a jelentkezők kielégítésével.

Össze kell fogni a földreform megvalósítására

Mi, magyar kommunisták, a földreform végrehajtásával kapcsolatban a következőket akarjuk: Minden kommunista tartsa becsületbeli kötelességének, hogy a legnagyobb erővel segítségére siessen a földigénylő bizottságoknak és minden erővel támogassa őket munkájukban. Mindenütt járjon elől a kommunista és ahol azt vérszi észre, hogy a földosztás munkája megtorpant, ott segítsen.

Ó legyen az, aki legjobban ismeri a törvényt és ő legyen, aki legbátrabban lép fel a falusi szegénység, a földnélküliség, a törpebirtokosok és kisgazdák, földhözjuttatása mellett. Különösen fontos, hogy a kommunista párt helyi szervei mindenütt szoros összeműködést hozzanak létre az

olt lévő többi pártok tagjaival, azokkal a tagokkal, akik ösztönösen, becsületesen akarják a földreformot. Tapasztaltuk eddig, hogy

a legsimábban, leggyorsabban és legeredményesebben ott ment a földosztás, ahol a kommunista párt, a szociáldemokrata párttal, a nemzeti parasztpárttal és a kisgazda párt földosztó tagjaival kart karba öltve együtt dolgozott

a nagy feladat megvalósításán. A kommunista párt továbbra is ezt a vonalat képviseli és felszólítja pártja tagjait, hogy mindenütt együtt haladjanak a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban egyesült többi pártok tagjaival. Ez az egyik legfőbb utasításunk.

A kisgazdák is kapjanak földet

A másik utasításunk az, hogy **ne csak a földtelenekek, vagy az egy, két, három holdas törpebirtokosoknak juttassunk a földből, hanem azoknak a nagycsaládú, vagy egyébként rászoruló középbirtokosoknak is, akiknek 15-18-20 holdjuk is van,**

ha sokgyermekesek, vagy pedig egyébként rászorulnak. Hadd lássák mindenütt, hogy a nemzeti kormány segíteni akar csekély erőihez képest a falu minden elesettjén és amennyire lehetsé-

ges, senkit sem zár ki a földosztás gyümölcseiből. Ezt azért tartjuk fontosnak hangsúlyozni mi, magyar kommunisták, mert a földosztás folyamán tapasztaltuk, hogy a falu szegénysége ezt a lépésünket nem szívesen látja, de meg kell értenie, hogy ha elő akarjuk segíteni a kisgazda rétegben is azt az érzelést, hogy a Magyar Nemzeti Kormány őt is támogatja, akkor a szón túlmenően, ennek a támogatásnak azzal is nyomatékot kell adni, hogy az ilyen kisgazdáknak **is földet juttatunk. Minden szónál**

Életképes kisgazdaságokra törekedjünk

Még egyszer felszólítom azért, különösen a kommunista párttagjait, hassanak oda, hogy az új földhözjuttatás életképes formát öltösson.

Öt holdnál kevesebbet lehetőleg senki ne kapjon és a törpebirtokosok földjét is úgy kell megszabni, hogy életképes gazdaságok legyenek.

Nem kell megelégedni azzal, hogy a földet odaadják, hanem gondoskodni kell arról is, hogy az új tulajdonos be is tudja azt vetni. Segíteni kell a vetőmag megszerzésében, az iga megszerzésében, minden erővel támogatni kell az új gazdaságokat és mindenütt gondoskodni kell arról, hogy ha az új gazda a délelőtti folyamán

megkapta a földjét, a délután folyamán már dolgozzon is rajta. Ha a nemzet odaadta a földet, akkor az egész ország érdeke, hogy az új gazda minél jobban meg is művelje, nehogy az észre éhség és elégedetlenség legyen az országban. Minden erővel támogatni kell az új gazdát, ez most az egyik legfontosabb feladat. Ezzel kapcsolatban, ahol a földosztás megtörtént, a földigénylő bizottságoknak azonnal új feladatukról támad. A földigénylő bizottságok alakuljanak át a földhöz juttatottak támogatására szolgáló bizottsággá és segítsék minden erővel abban, hogy a földhözjuttatottak ne csak földet kapjanak, de azor talpra is tudjanak állani.

Aknamunka a földreform ellen

A mi tapasztalatunk a földosztással kapcsolatban az, hogy a falu népe mindenütt kitörő lelkesedéssel fogadja a földet, de természetesen vannak épp elegenden, akik nem szívesen látják a szegény nép földhözjuttatását és mindenféle módon törekednek az ellen, hogy végre a falu szegény népe megkapja földjét. Gyakran hallani olyan kijelentéseket, hogy minek a föld, amikor be sem tudják vetni, hiszen nincs iga, nincs vetőmag. Mások azt tanácsolják, hogy ne követelje a nép a nagybirtokok földosztását, hanem inkább olcsó árendát kérjen. Vannak olyanok is, akik egyszerre felfedezik, hogy ezt vagy azt a birtokot, amely azelőtt nem volt híres arról, hogy jó belterjes gazdaságot folytattak rajta, ne osszák fel, hanem csináljanak belőle mintabirtokot. Mindezen ajánlatok lényege az,

hogy ne osszuk fel a birtokot és ne adjuk oda a szegénységnek. Mi kommunisták, mindezt elutasítjuk és megmutatjuk, hogy minden nehézhelyzetből van kivezető út. A multkor azzal jöttek hozzánk, hogy Hódmezővásárhely határában majdnem 200 traktor van, de sem olaj sem petróleum nincs. Megmondtam, hogy előbb-utóbb teremteni fogunk, ha másképpen nem, akkor megkérjük a Vörös Hadsereget, hogy jöjjön segítségünkre. Hódmezővásárhely tudja, hogy ezt a kérést az oroszok teljesítették is Nagy örömünkre szolgált, amikor láttuk, hogy hogyan hordják a petróleumot, kenőolajat mindenütt mert tudtuk, hogy ettől megindulnak a traktorok és leveszik rólunk azt a gondot, hogy hogyan fogja bevetni a magyar paraszt a földet. A vetés kérdésében továbbra is segítséget fogunk nyújtani.

Ne engedjük elhúzni a földosztást

A földreformmal kapcsolatban nehézségeink voltak nemcsak lent, hanem fent is. Amikor mi, kommunisták láttuk, hogy a Nemzeti Kormány elhatározta komolyan, becsületesen a földkérdés megoldását, utasítást küldtünk a szerve-

zeteinknek. Amint utólag kiderült, ezt az utasítást egyes, nem egészen befolyástalan körök, súlyosan ellenézték és azokban hibákat találtak. Mindjárt elmondom Hódmezővásárhely népének, hogy mik voltak ezek a hibák. Utasítottuk a mi embe-

reinket arra, hogy sehol se engedjék megakadályozni a földek felosztását, ha arra hivatkoznak, hogy ezt vagy azt a birtokot majd később, a népbíróságok mentesíteni fogják a felosztás alól. Ilyen eset volt például Bihar megyében, ahol egy 700 holdas birtokot nem akartak felosztani, azzal az indoklással, hogy volt tulajdonosa Törökországba menekült és ha visszajön, a népbírószágon biztosan mentesíteni fogják a felosztás alól. Természetesen, hogy nem állunk kötelnek és megmondtuk, hogy a népbírószágot ítéletét utólag tekintetbe vesszük majd, egyelőre azonban fel kell osztani a földet. Olyan kijelentéssel találkoztunk ezzel kapcsolatban, hogy a népbírószágot ellen beszéltünk, a saját törvényeink ellen hadakoztunk, amikor a földosztással megbízott tisztviselőt arra utasítjuk, hogy ne törődjön a népbírószágra való hivatkozással, hanem csak ossza a földet. En érre azt válaszoltam, hogy a népbírószágot a nagy Ideiglenes Nemzeti Kormány hozta, vagyis a mi kormányunk, azért, hogy a népbírószágot elősegítsék a nép ügyét, többek között a földosztás ügyét is és ha valaki a népbírószágra való hivatkozással próbálja a földosztás ügyét elhúzni, annak azt mondjuk, hogy hátrább az agarakkal.

En nagyon örülnek, ha a népbírószágot jobban működtek volna és száz és száz esetben bíróságilag kimondták volna, hogy a nyilasvezér vagy hazáruzó elvesztette a földjéhez való jogát és ezt a földet át kell adnia a parasztságnak. Sajnos, ilyen ítéleteket nem hoztak és ezért a földigénylő bizottságokra marad az a feladat, hogy a nép ítéletét meghozzák és a földet kiösszik. Ez a mi kommunista magatartásunk ebben a kérdésben.

Mi felhívjuk párttagjaink figyelmét arra, hogy azok az ideiglenes megbízottak, akiket a földművelésügyi minisztérium a falvakba, a járásokba kiküldött, hogy a földosztást elvégezzék, állami tisztviselők. Jöjnek van mindenkivel szembeállni, aki tisztviselői működésüket akadályozza, vagyis ezzel a földosztást akadályozza. Mi azt mondjuk, hogy az ilyen földművelésügyi miniszteri megbízottak joga van a jegyzőt vagy az intézőt akadékoskodás esetén letartóztatni és eltávolítani, mint ahogy joga van minden más állami tisztviselőnek a rendőrség vagy a többi hatóságok segítségét igénybe venni, hogyha azt veszik észre, hogy a kormány intézkedéseit megzavarják, jelen esetben el akarják húzni a földosztást.

A harmadik kifogás az volt, hogy mi azt a tanácsot adtuk elvtársainknak, hogy ahol kastély, vagy uradalmi lak van, ott a földigénylők a földosztás tisztelőre gyűljenek egybe és ott a kastélyban, vagy uradalmi lakban tartanak diszkrét földosztás után vagy előtt. Nekem erre azt mondták, hogy ez izléstelen. En azt mondom, hogy ez izlés dolga. Lehet, hogy a régi földbirtokosnak izléstelen, de mindenki azt mondja, hogy a földigénylők boldog örömmel léptek a kastélyba, ahova azelőtt megörnyedt háttal tudták csak belépni és most emelt fővel, büszkén, az új gazda tudatával léptek be. Ezért mi, tekintet nélkül arra, hogy izléstelennek tartják-e egyesek, továbbra is azt tanácsoljuk a földigénylőknek, hogy igenis üljenek be a kastélyokba és ott üljenek meg annak a nagy napnak az emlékéért, amikor a magyar nemzeti függetlenségi kormány végre teljesítette sokszáz esztendőös követeléseiket és földhöz juttatta őket.

Minden oldalról azt hallom, hogy az új földhözjuttatottak örömmel, könnyek között veszik át birtokbabevezési levelüket és hogy tenyereikbe veszik a rögtöt és szeretettel simogatják, nézik, hogy milyen a föld minősége. Életükben először örömmel élvezik saját tulajdonukat, saját földjüket. En boldog vagyok, hogy a magyar paraszt örömkönyték sirta és nagy elismerés a Nemzeti Kormány számára, hogy sok száz ezer magyar paraszt örömkönyték közt emlegeti tetteit és cselekedeteit.

Milyen demokráciát követel a magyar kommunista?

Végére értem, barátaim. A földosztás az új magyar demokrata állam létfeltételét veti meg. Gyakran hallani ezt a szót, hogy demokrata népi állam. En megmondom, hogy mi, kommunisták mit értünk ez alatt. Mi olyan államot akarunk, amelyben az ipari munkás szabad, nincsen elnyomva és elfoglalta méltó helyét az államban, az a helyét, amitől a reakció hosszú évtizedeken keresztül elűtötte. Mi a demokratikus államnak azt tekintjük, ahol eltűnnek a régi 1000 és 10.000 holdas nagybirtokok és helyükbe virul, egészséges, életképes, fejlődő

kisgazdák százazrei lépnek, akik bátran megépítik az új Magyarországot. Mi azt akarjuk, hogy minden gyár ontson az iparcikkeket, de ugyanakkor ne nyomja a szorgalmas kisipart, mint ahogy ez az utolsó évtizedekben történt. Mi azt akarjuk, hogy a demokrata államban sokkal nagyobb befolyása legyen a haladó intelligenciának, mint ami eddig volt. Ehhez a mi követeléseinkhez minden beállítatlan magyar szível-leléssel hozzájárul. Mi, magyar kommunisták mindig magasra emeltük azt a zászlót, amire a föld, kenyér, sza-

Határozottan és félreérthetetlenül haladunk a földreform útján

— mondotta Erdei Ferenc belügyminiszter

Tisztelt Nagygyűlés! Vásárhelyiek! Amikor a diadalmas Vörös Hadsereg (Éljen, taps) elsőnek verte le Hitler seregeit és magyar béréneit, mindnyájan tudtuk, éreztük, hogy örökre vége van Magyarországon a régi világnak. A Függetlenségi Frontba tömörült pártok, amint a politikai élet megindult, összefogtak a demokratikus Magyarország felépítésére. Zászlóinkra írták, hogy gyökeresen le kell számolni a feudális és fasiszta reakcióval.

Világosan és határozottan programunkká tettük azt is, hogy a romok eltakarítása után felépítjük a nép országát: a parasztok, munkások és velük együtt dolgozó értelmiségiek hazáját. Ezt a határozott és a magyar történelemben korszakalkotó munkát három hónapja hogy elkezdjük, de csak most érkezünk el a munka vastagjához, a földreform megvalósításához. A földreform a magyar demokráciának legnagyobb lépése. Amíg eddig eljutottunk, ebben a munkában egyformán résztvettek a pártok és a Nemzeti Kormány. A Nemzeti Parasztpárt még január elején tette meg földreformjavaslát, központi kérdéssé lették a földreformot és minden párt hozzáadta a maga felfogását, nézetét.

A földreform megvalósítása olyan lépés, amelyet ha jól végeztünk el, valóban le tudunk számolni a régi világgal, a feudális és fasiszta reakcióval.

„Elsőprünk minden ellenkezést”

Ezt a reformot a magyar nép hajlja végre, az pedig nem ismerhet akadályt maga előtt.

Úgyis, mint belügyminiszter és mint a Nemzeti Parasztpárt egyik vezetője, nyugodtan és bátran mondhatom, hogy elsőprünk minden ellenkezést, akadékoskodást, ami a földreform ellen mer szegülni.

(Éljen és taps.) A törvény erejével sujtunk le mindenütt, ahol ellenállást vagy akadékoskodást találunk, vagy akár milyen más magatartást, ami a földreformot nem segíti, hanem hátráltatja a végrehajtásában. A törvény erejével sujtunk le azokra, akik nyíltan vagy suttogva azt emlegetik, hogy ne merjenek az emberek földet igényelni, mert annak nem lesz jó vége, mert az egész csak pusztító kecsgetetés. De résen vagyunk a másik oldalon is, hogy soraink közé olyanokat ne engedjünk beforakodni, akik mohóságukkal igyekeznek rontani a földreform megoldását. Tudunk olyan esetéről, amikor a buzgó földosztók hirdetik az ellenkezőket, de ezek nem a mi embereink, ezek nem a mi szavaink.

As Ideiglenes Nemzeti Kor-

vagyis egészében az úri Magyarországgal. A földreform megvalósításán dől el, hogy igazán demokratikus és népi országot tudunk-e építeni.

Ez a nagy munka megkezdődött. Szerke az országban földigénylő bizottságok dolgoznak, az egész ország elindult a földreform megvalósítása útján. Nagyon sok helyen meg is kezdtek már a földosztást. A földigénylő bizottságok számba veszik a földosztalendő birtokokot, a földigénylőket és azok között az igazságnak, a helyi körülményeknek és a rendelkezés megfelelően igyekeznek az elosztást végrehajtani.

Ezt a nagy munkát sürgősen, minden tétovázás és megállás nélkül, gyorsan és hatékonyan kell végrehajtani.

Meg kell valósítani abban a formában, ahogyan azt a rendelet meghatározza. Ebben a munkában senki és semmi nem állhat ellen. Nem lehet olyan akadály, amelyik megakaszthatná vagy hátráltatná a földreform végrehajtását. Sem a hivatalnokok váskalaposága, sem egyes aggódalmaskodók akadékoskása, sem az emberek bátrtalansága nem lehet akadály arra, hogy akár csak egy napot is készen a földreform akkor, amikor a termelésnek nyomban utána meg kell indulnia és ugyanakkor, amikor a magyar nép évszázadokra szóló jövőjéről, közelebről a jövő évi kenyérről van szó.

mány és a pártok egyformán szilárdan azon a nézeten vannak, hogy ennek a földreformnak kisbirtokokból, önálló kisüzemekből álló országot kell létrehozni.

Mindenkinek meg kell kaphnia a földet egyéni tulajdonába, hogy azon családjával együtt önálló gazdasági életet tudjon létesíteni, amely különb lesz, mint az előző volt és a demokratikus Magyarországot tartószlopa lesz. (Éljen és taps.)

De vétenék a magyar nép érdekei ellen, éppenny a kormány ellen azok, akik olyan földet is fel akarnak osztani, amelyet a rendelet nem enged. A földreform végrehajtásában tehát azon az úton kell haladni, amelyet a rendelet előír.

A földreform fogja összekovácsolni a parasztokat, a munkásokat egy közös ügyért dolgozó néppé és szorosabbra fogja fűzni az együttműködést a demokratikus pártok között. Ezt a próbát ki fogjuk állni és ennek küzdelmeiben meg fogjuk ismerni igazi barátainkat és igazi ellenségeinket.

Akiket barátnak ismerünk eb-

badság jelszava volt felírva. (Éljen és nagy taps.) Most, hogy változott az idők kereke és létrejött a demokratikus Magyarország, ezer gond, nehézség közepette büszkén mondjuk, ha nem tudták kicsavarni kezünkkel 25 esztendő ré-akciója alatt a lobogót, akkor most, bármilyen nehéz a helyzet, győzelemre fogjuk vinni és meg fogjuk alapítani azt az országot, mely mindnyájunk vágya: a szabad, független, erős, demokratikus, népi Magyarországot. (Éljen, nagy taps.)

Rákosi Mátyás beszédét percekig tartó szünni nem akaró taps fogadta. Ezután Erdei Ferenc belügyminiszter szólott.

ben a munkában, azok mellett kitartunk, de akiket ellenségnek ismerünk majd meg, azokat nem tűrhetjük meg

soraink között és ki fogjuk takarítani. (Éljen és taps.)

Az országnak legyen kenere

Ha a földreform megvalósult, ha a magyar föld a magyar parasztság kezébe kerül, akkor következni az igazi építőmunka, az erőfeszítés, hogy megépítsük a mi országunkat. Ha a föld a parasztság kezébe került, azután következik, hogy a reakció minden részét apróra elpusztítsuk és kitararítsuk. Ha már elosztottuk a földet, azon dolgozni kell, hogy az országnak legyen kenere. Ez nem kicsi munka, de ahogy tudtunk

Takács Ferenc iparügyi miniszter a földreform és ipar feladatairól

Igen tisztelt Elvtársaim, igen tisztelt Népgyűlés! A magyar nép szegényei ezer esztendőig folytattak küzdelmet a földért. Dózsa egyenes-kaszás parasztjai, Rákóczi meztelános kurucok és Kosuth szegény, rongyosruhás honvédek azzal az érzéssel folytatták a küzdelmet, hogy az ország, amelynek szabadságáért harcolnak, az övék lesz. Amikor a szocialista mozgalom jelentkezett a magyar földön a mi városunkban Szántó-Kovács és társai személyében, akik rövid idő alatt óriási tömegeket tudtak megmozgatni, azok az egyszerű emberek is a magyar földharcosai voltak.

A parasztság most politikailag és gazdaságilag is felszabadult. A következő lépésnek a földosztás után annak kell lenni, hogy a parasztság élet színvonalát általánosságban magasabb szintre emeljük. Akik kihozták a földből az életet, akik adják a városok népének a szükséges élelmet, azok nem éhezhetnek tovább és nem élhetnek tovább azon az alacsony életszinten, amelyen eddig éltek. A földosztást követnie kell az egész parasztság társadalmi felemelkedésének.

Ezen túl nekem, mint iparügyi miniszternek beszélnem kell arról is, hogy éppen a földosztással és az új szervezéssel kapcsolatosan mennyi teendője lesz a magyar iparnak. Az állatállomány a háború következtében nagyon lecsökkent. Egyes részén az országnak alig lehet valami igazállatot látni. Nekünk gyorsan pótolnunk kell ezt a hiányt gépekkel, mert gépekkel, traktorokkal tudjuk igazán jól pótolni ezeket a hiányokat, mert ahhoz, hogy újra megfelelő számú igazállattal rendelkezzen az ország, ahhoz hosszú esztendőknél kell eltelnie. Apró és nagyobb szerszámok tömegére lesz szüksége az új birtokosoknak és mindezeket az

erőt gyűjteni ahhoz, hogy megvalósítsuk a földreformot, úgy megtaláljuk annak a módját, hogy ennek a munkának a nehézségeit leküzdjük. Amikor a föld már ott van a parasztság birtokában, akkor a szövetkezés kérdése felel fogunk tárgyalni. Segítjük az emberek törekvéseit, segítjük a szántásnál, a traktorok használatánál. De ebben is a nép kezdeményezzen. A kormány feladata az, hogy segítse ezeket a kezdeményezéseket, ott legyen, ahol haj van, ahol a kezdeményezés elakad. Az új földhözjutott kisbirtokosoknak mindenféle gyámolításban a Nemzeti Kormány ott fog állni. Azt is tudom, hogy minden párt, amelyik teljes erejével küzdött a földreform megvalósításában, ebben a további munkában is ott lesz. A mi pártunk ott lesz és mindent elkövet, hogy ne csak megszerezni tudja a paraszt a földet, hanem termelni is tudjon és védekezni is minden támadással szemben. Ennek a vállalkozásnak sikerülni kell. A Nemzeti Kormány nem hozott a rendelet megalkotásánál és a végrehajtás összes részletek kérdésében sem fog habozni. Ha ezt a nagy győzelmet a magyar demokrácia magáénak mondhatja és a magyar nép felszabadulását elérte mondhatja, akkor sem fogunk megállni, mert nagyon sok munka van még hátra. Ez az útja annak, hogy az országból valóban szabad ország legyen, a magyar népből valóban szabad nép legyen és megvalósítsuk, felépítsük azt az országot, amely valóban a miénk lesz: parasztlakó, munkásoké és velük együtt a dolgozó értelmiségieké.

Erdei belügyminiszter után Takács Ferenc iparügyi miniszter beszélt a Szociáldemokrata Párt nevében.

iparnak kell előteremtene. De az iparnak a falukat is fel kell építeni a telepítések során. Hódmezővásárhely népe tudja, hogy en milyen lelkes propagálójává vagyok a szövetkezeteknek. Igen, a gépeket, amelyeket mi majd rendelkezésre bocsátunk, a szövetkezeteknek kell kézbevenni és gondoskodnia arról, hogy ezek a gépek minden időben a megfelelő helyen legyenek foglalkoztatva. De a szövetkezeteknek lesz a feladata az is, hogy az ipar részére ipari növényeket termeljenek. Elsősorban a rendkívül fontos, cukorgyártáshoz szükséges, kukorricának termelésére gondolok, azután a kendernek és lennek termelésére. Végezetül beszélnem kell arról, hogy

a Szociáldemokrata Párt kiveszi részét abból a munkából, amely rá vár a földosztás során és kiveszi részét abból a munkából, amely rá vár a földosztás után.

Ezen túl is bátran, hűséggel fogunk harcolni szocialista célkitűzéseink eléréséért és harcolunk programunk megvalósításáért és harcolunk azért, hogy a demokratikus pártok között és elsősorban a két munkáspárt között tökéletes legyen az egyetértés ebben az országban és a reakció ne emelhesse fel még egyszer fejét. A mi legfontosabb szerepünk az lesz, hogy áldozatos munkával vigyük tovább a harcot és vigyázzunk arra, hogy a sorainkat semmiféle alattomos munkával meg ne bonthassák. Biztosra vesszük, hogy még egyszer, ebben az országban a reakció nem tud visszatérni és biztos vagyok abban, hogy felépítjük a demokratikus szabad magyarok szabad Magyarországot. (Éljen és nagy taps.)

Takács iparügyi miniszter után Tildy Zoltán, a Kisgazda Párt vezetője beszélt.

Igen gyarok, utóbb jártam nagyot ma rés adatunk Pártunk szennye tonyra tében s nere b Világos az orsz pítuk, szabade talott keresni slet me Ma n jetünio Szálin lenőség lehetővé kötését. Ideiglen kájána szönhet reform szágon, kell me tani, h volt.

Legel tat k

fudom, köztöm, rálást szembe

A

A Fi tizenöt program Most i

az a akik a föld gyűlt legye és his

Az új egy hat mére. I az egész hat, ha meg a nek b nappal érnei. T gyatko az esz csak de

Itt el melyek világosa a szilárd élet se közötti ban, ho zetek k pártom hogy o ápolják sok, fél part ta Nem sz összetev dekek

Nem sek közén utat magu azt, h tok

Türelem társra de erre jait is. A rea állanak ezért va l első e duljon Talán nincste ber, key már a igazi ha bund ha nak ott gos ma

Le kell zárunk a bűnös múltat

Igen tisztelt nagygyűlés! Magyarok, kedves testvéreim! Legutóbb még mint ellenzéki politikus jártam Hódmezővásárhelyen. Azóta nagyot fordult a világ: pártunk ma részt vesz a kormányban. Feladatunk ma az, hogy cselekedjünk. Pártunk követelése a multban szenyves önösérdek miatt zárt nyakra futottak és ennek következtében saját nemzeti érdekeink ellenére belesodródtunk a háborúba. Világosan, álmódzás nélkül nézve az ország helyzetét, meg kell állapítsuk, hogy az igen súlyos: a szabadságszerető népek ellen folytatott háborúban összetörve kell keresztülnünk az új, független magyar élet megindításának útját.

Má még fel sem mérhető a Szovjetunió népének és nagy vezérének, Sztálin marsallnak történelmi jelentőségű nagylelkűsége, amellyel felhívta a fegyverszünet megkötését, a nemzetgyűlés és az Ideiglenes Nemzeti Kormány munkájának megindulását. Neki köszönhetjük azt is, hogy ma földreformról lehet beszélni Magyarországon. A magyar népek tettekkel kell megmutatni háláját, bebizonyítani, hogy örök álma a szabadság való.

Legelőször az eddig bűnös múltat kell lezárni teljes egészében.

Tudom, akadnak a magyar nép között egyesek, akik enyhébb elbírálást kívánnak a mult bűnöseiért szemben. Engem, annak ellenére,

hogy tíz hónapon keresztül mint üzött vadat kergettek az országban, annak ellenére, hogy mártírok ezrei hullottak el a német gazok és magyar cinkosaik árulása folytán és annak ellenére, hogy pártunk sok derék vezető tagja is meghalt a szabadságért, nem az egyéni bosszú vezet. Mert a legnagyobb bűn nem az egyének ellen elkövetett merényletek sorozata, hanem az ország rombadöntése. Ezt a bűnt meghocsájtani nem lehet, sőt még kendőzni sem szabad.

Sok tekintetben gyengének tartom a népbíróságok intézkedéseit.

A nemzetnek most keménynek és könyörtelennek kell mutatkoznia azokkal szemben, akik csaknem sirba juttatták az országot. Ha gyengék leszünk — felbátorítjuk ezt a bűnös réteget és újra fel fog támadni, amikor a magyar demokrácia új országot akar teremteni. Magyar bűnöseinknek is tartozunk azzal, hogy megbüntetjük a bűnöseket. Ne várjuk azt, amíg a mi gyengeségünk miatt az ország felett mond ítéletet az ellenünk zúduló nemzetközi közvélemény.

A földreform most folyó végrehajtása is a multtal való leszámolás jegyében zajlik.

Én a földreformnál nem azokra a kevesekre nézek, akik vesztetnek, hanem azokra a százazatokra és milliókra, akik a magyar földön új életet kezdenek élni.

A föld régi és új gazdái segítsék egymást

A Független Kisgazda Pártnak tizenöt esztendő óta legényegesebb programja a földkérdés volt. Most is

az a szavam a kisgazdákhöz, akik eddig is birtokosai voltak a földnek, hogy küzdjenek együtt a föld új birtokosaival, legyenek segítségükre tanácsaival és ha szükség van rá, anyagi segítséggel, igával, munkával.

Az új és régi birtokosok váljanak egy hatalmas tömbbé a föld védelmére. Egész gazdasági életünk és az egész magyar élet sem boldogulhat, ha a magyar föld nem termi meg a mindennapi kenyeret. Ennek biztosítását lankadatlan, éjt nappalál tévő munkával kell elérni. Tudom, hogy az eszközök fogyatékosak, de válogatás nélkül azt az eszközt kell megfogni, amivel csak dolgozni lehet.

Itt elvonul most négy nagy párt, melyek az ország sorsát irányítják, világosan dokumentáljuk ezzel azt a szilárd egységet, mely a magyar élet sorsdöntő nagy kérdéseiben közöttünk megvan. Nem elég azonban, hogy ez az egység csak a vezetők között nyilatkozzék meg. Én pártom tagjait arra hívom fel, hogy ezt az egységet maguk is ápolják. Tudom, vannak surlódások, félreértések egyik vagy másik párt tagjainak túlbuzgósa miatt. Nem szabad azonban kis dolgokat összetéveszteni nagy magyar kérdésekkel.

Nem szabad, hogy kis kérdések miatt éket verhessenek közénk azok, akik már más utat és módot nem látnak a maguk feltámasztására, csak azt, hogy a demokratikus pártok egységét megbontsák.

Türelemre, önmérsékletre, mérték-tartásra hívom fel pártom tagjait, de erre kérem a többi pártok tagjait is.

A reakciónak még komoly erők állanak rendelkezésére s éppen ezért van szükség a minél nagyobb első egység megteremtésére. Induljon meg itt is a földreform! Talán az Alföldön, ahol sok a nincstelen szegény földnélküli ember, kevés a föld. De felszabadult már a Dunántúl, a nagybirtokok igazi hazája, ahol eddig a Volksbund hazaáruló tagjai éltek. Vanak ott földek, amelyek most jogos magyarokat várnak.

A földkérdés megoldásával

nagy ütemben meg kell indulni a telepítésnek is.

Amíg ez megtörténhet, itt az Alföldön sürgősen oda kell adni a földet közmegegyezéssel — nemcsak politikai, hanem termelési szempontból is — a magyar parasztnak.

Bátran, munkára készen kezdődjék meg az új magyar honfoglalás, melynél fontosabb és nagyobb lépés kevés volt ennek a nemzetnek történetében. Kezdődjék meg és végződjék be napok alatt és akkor új Magyarországnak vetettük meg alapjait: a dolgozók Magyarországnak, ahol nem lesznek többé megfélemlített, kismiszelt szolgák, de ahol emberek élnek, szabad magyarok, szabad hazának független fia.

Tiidy Zoltán nagyhatalmú beszéde után Karácsonyi Ferenc főispán bejelentette, hogy a gyűlés után azonnal kezdetét veszi a földigénylők összeírása és mánap reggel a földek kiosztása is. Legelőször két hazaáruló birtokot osztják ki.

A hódmezővásárhelyi nagygyűlés szónokai delután háromórakor Makón is beszéltek. A 8—9000 főnyi hallgatóság zúgó helyesléssel kísérte a Nemzeti Függetlenségi Frontban egyesült pártok vezetőinek fejtegetéseit. Különösen viharos helyeslést váltott ki a szónokoknak az a bejelentése, hogy a földreformot az eddignél gyorsabb tempóban kell megvalósítani és hogy lényegesen fokozni kell a reakció és a nyilas maradványok ellen a harcot.

A hódmezővásárhelyi és makói nagygyűlés csattanós válasz volt azoknak, akik abban reménykedtek, hogy a demokratikus pártok között a magyarság nagy kérdéseinek megoldásában nézeteltérések támadnak. Most meggyőződhetek arról, hogy reményeik hiunknak bizonyultak. A két nagygyűlés a magyar népi erők egységének és harcos akaratának volt a demonstrációja s új lökést ad a földreformnak, valamint a reakció elleni küzdelemnek

Malinovszki csapatai elfoglalták Pozsonyt

Tolbuchin hadserege elfoglalta Badent és 8 km-re áll Bécstől - Nyugaton a szövetségesek elfoglalták Osnabrück, Gotha, Karlsruhe és Siegen városokat

Moszkva, április 4. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Április 3-án a 2. bjelorusziai arcvonal csapatai harcokat folytattak a Gdańsk (Danzig) körzetében körülzárt német csapatok maradványainak megsemmisítésére és elfoglalták több helyiséget. Április 1-én és 2-án ebben a körzetben 2000-nél több német katonát és tisztet ejtettünk fogságba.

A 2. ukrán arcvonal csapatai a Duna déli partján tovább fejlesztve támadásukat, április 2-án este

elfoglalták Magyaróvár fontos közúti csomópontot.

Április 3-án román csapatokkal együttműködve, az arcvonal csapatai

elfoglalták Kremnica (Kör-

240 km-re Berlintől, 100 km-re a csehszlovák határtól

London, április 4. Az amerikai csapatok az elfoglalt Münster füstölő rojnjait 50 kilométerrel maguk mögött hagyták és tovább nyomulnak előre Weszfáliában. Brit és amerikai csapatok Hammban harcognak. Brit repülő- és tankkötélek megtisztították az ellenségtől Osnabrücköt. Montgomery brit és kanadai csapatai még mélyebben nyomultak be Hollandiába,

elfoglalták Nordhorn és mindössze 40 kilométerre vannak a Zuider-Zeetól.

Nordhorn elfoglalásával a németek egyik fontos visszavonulási útját vágják el. Az amerikai 9. hadsereg Hannover felé vette előretörése irányát. A szövetségesek egyre jobban összehúzzák a ruhrvidéki terepszakot. A legnagyobb hadisiker a terepszak területén Siegen elfoglalása volt. A németek tegnap nem tettek kísérletet a Ruhr-vidékről való kilörésre.

Paderborn és Cassel között

Warburg szövetséges kézen van, Casselt háztól-házig folyó utcai harcokban foglalták el.

Patton tábornok csapatai elérték Gotha határát, 300 kilométerre a szovjet-német arcvonaltól, 240 kilométerre Berlintől és mindössze 100 kilométerre a cseh határtól.

Fulda elesett.

A 7. hadsereg letöri az utolsó német ellenállást Aschaffenburgban. Würzburgot megtisztították az ellenségtől és a városon túl 65 kilométerre közelítették meg Nürnberget. Délen a szövetségesek Heilbronn határában harcognak Karlsruhe felől keletre. A franciák

müchány) városát és vasútállomását,

a német védelem erős támaszpontját a Kislátra déli fejtőjén és elfoglalták még 150-nél több helyiséget.

A 3. ukrán arcvonal páncélos kőtelekeinek és gyalogságának támadásai eredményeképpen Ausztria területén

elfoglalták Wiener-Neustadt (Bécsűjhely) nagy ipari és vasúti csomópontot, Ausztria egyik legnagyobb ipari központját,

a német védelem fontos támaszpontját a Bécshez vezető úton és birtokba vettek 100-nál több helyiséget, köztük: Eisenstadt, Neunkirchen, Gloggnitz városokat. Egyidejűleg a Balatonról nyug-

atra és délre az arcvonal csapatai a bolgár hadsereg csapataival együttműködve, elfoglalták 80-nál több helyiséget.

Az április 2-án lefolyt harcokban az arcvonal csapatai az ellenség 12.000 katonáját és tisztjét ejtették fogságba

és a következőket zsákmányolták: 30 repülőgép, 71 harcokos és rohamlőveg, 27 páncélozott szállító-kocsit, 127 tábortágyú, 120 géppuska, 180 gépkocsi, 25 mozdony, 927 vasúti kocsi, 28 löszér, hadfelszerelési- és élelmiszerraktár.

Április 2-án az egész arcvonalon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 25 német harcokost és rohamlőveget. Légiharcokban és légharctűzben tüzeink lefőtük az ellenség 34 repülőgépét.

újabb ponton átkeltek a Rajnán.

A Ruhr-vidéken gyűrűbe szorított ellenséget a szövetségesek kettévágták, az egyik hadosztály páncélosai a gyűrűt kívül, gyalogsága a gyűrűt belül rekedt. A már szövetséges kézen levő Hammból egy páncélosokkal és gyalogsággal túlszűrték hosszú szerelvény a rendező pályaudvartól megpróbált kitúlni, azonban a szövetséges tü-

zerek közvetlen közelből nyitott tüzzel szétlőtték a vasúti kocsikat. Haditudósítók szerint a casseli harcok voltak a legvéresebbek, amelyeket a 3. hadsereg vívott, mióta átkelt a Rajnán. Casseltől 8 km-re délre elfoglalták a szövetséges csapatok egy földalatti gyártélepet, amely Heinkel repülőgép motorokat gyártott. Kezükre került még egy jól álcázott raktár is, amelyet csak akkor vettek észre, mikor felette jártak.

Az utolsó német haditengerészeti támaszpont bombázása

London, április 4. (MTI). Angol meszkítók az éjjel ismét Berlint támadták. Angol Lancasterok vadász kíséretében német laktnyakát és összevont csapatokat támadták Nyugat-Németországban. Több száz angol bombázó Kiel bűvárhajó telepét bombázta. Glas-

zorsági szövetséges léghaderő folytatta támadásait az előnyomuló Vörös Hadsereg támogatására. Vadász bombázók német járműveket támadtak Délkelet-Ausztriában és Észak-Jugoszláviában. Előzetes jelentés szerint 200 járművet és 20 mozdonyt semmisítettek meg.

Jugoszlávia elismerte az ideiglenes lengyel kormányt

Belgrádban március 30-án Tito marsall elnöksége alatt minisztertanács volt. A minisztertanács úgy döntött, hogy Jugoszlávia elismeri a Lengyelországban alakult ideiglenes lengyel kormányt és azzal diplomáciai kapcsolatot létesít. A

minisztertanács kijelölte a következőket számos szövetséges országban. Kijelölték azt a küldöttséget, amely képviseli Jugoszláviát az áprilisban megtartandó sanfranciscoi konferencián.

Rövid külföldi hírek

Az „Izvesztija“ a németek veszteségéről. Az „Izvesztija“ kiemeli, hogy a németek a téli offenzíva 40 napja alatt több mint egymillió katonát veszítettek. Befejeződött a Kelet-Poroszországban bekerített német erőcsoporthoz megsemmisítése. Ennek során 80.000 német esett el és több mint 50.000 került orosz fogságba. A cikkíró rámutat arra, hogy a németek 1944 január óta több embert veszítettek, mint a háború előző négy esztendejében.

Nimitz tengernagy tegnap hírül adta, hogy a szövetséges csapatok a japáni Kiu-Siu szigetekhez tartozó Okinawán kilüno eredmé-

nyeket értek el. Luzon déli sarkában amerikai csapatok szálltak partra. Amerikai szupererődök támadták Riu-Kiu szigetén a japán állásokat, valamint Szingapur és Nagoya ipari célpontjait.

A német birodalmi rádió egyik szemleirója a következő felkiáltással fejezte be mondanivalóját: „Ha mi meg is halunk, Európa élni fog!“ A német fasiszta ijedtükben kikottyantották a valóságot: mert Európa csak akkor kezdheti meg újra életét, haők az akasztófán fognak lógni. A szabadságszerető emberiség közeledik végső célja felé, Hitler-Németország szétzúzása küszöbön áll.

Felemelte a villamosáram árát a városi közgyűlés

Tegnap délelőtt Debrecen város törvényhatósági bizottsága Öry István elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott a ref. egyház tanács-termében.

A főispán bejelentette, hogy Övály Mihály elhalálozása következtében a Nemzeti Parasztpárt dr. Kondor Imre egyetemi magántanárt, Szabó Kálmán lemondása következtében a Független Kisgazda Párt Dózsa György ny. városi nyomdaigazgatót hívta be a közgyűlésbe.

Kovács János javaslatára a közgyűlés kimondta, hogy Vég Dezső legyen első polgármesterhelyettes.

Dr. Vass Károly tb. h. polgármester előadta, hogy a Vörös Hadsereg bevonulása előtt 43 bizottság működött Debrecenben, ezek nagyrésze azonban feleslegesnek bizonyult. A város vezetősége az egyszerűsítés kedvéért csak 14 bizottság megtartását hozta javaslatba.

Szendrey Sándor h. polgármester javaslatára a városháza kijavítási munkálatait vállalatba adják. A Simonffy-utcai városi bérház kijavítására versenytárgyalást hirdettek.

Szabó Kálmán polgármester a javítási munkálatokkal kapcsolatban feltárta a város rendkívül nehéz helyzetét. A város bevételi forrásai kiapadóban vannak és minden lehető meg kell tenni annak érdekében, hogy pénzt szerezzenek. Ismertette Ary Lajos főtanácsos beadványát, aki a pénzügyi bizottság által kiküldendő öttágú bizottság felállítását kérte, mely alaposan megválogassa a bevételi források felkutatását.

A polgármester ismertető jelentéséhez és Ary Lajos indítványához a közgyűlés tagjai közül nagyon sokan hozzászóltak.

Ezután az építkezési engedélyi díjak emelésének tárgyában is döntött a törvényhatósági bizottság. A díjakat négyeszeresére emelték fel. Az I. övezetben 20 pengő, a II. övezetben 40 pengő lesz az alapdíj. A törvényhatósági bizottság ezután foglalkozott a világi és

motorikus áram felemelésének kérdésével. Tekintettel az anyaghiányra, rendkívüli drágaságra, a világi áram kilowattját 2 pengőben, a motorikus áramot 1 pengő 50 fillérben, a HÉV részére 80 fillérben, a vidéki motorikus áramot 2 pengőben, a világi áramot pedig 4 pengőben állapították meg. A villamosviteldijak felemelését a rendkívüli drágaság tette szükségessé, hogy a HÉV alkalmazottak fizetését 200%-kal emeljék. A HÉV, amely eddig 19 fillért fizetett az áramért, ma 80 fillért fizet érte. A közgyűlés hosszas vita után — melyben a bérletjegyek ügyét is részletesen megtárgyalták — úgy döntött, hogy a szakaszjegy ára 50 fillér marad, a vonaljegyet és átszállójegyet 80 fillérre emelik fel.

A közgyűlés végén Lada Ferenc törvényhatósági bizottsági tag felhívására válaszul Vég Dezső h. polgármester ismertette azokat az óriási nehézségeket, melyekkel a közellátásügy terén küzdenek.

Elmondta, hogy a napokban 1500 kilogramm olajat koboztak el, melynek gazdája egész a közellátásügyi minisztériumig mindent elkövetett, hogy visszaszerezze azt. Szállítási igazolvány hiányában természetesen Vég Dezső nem adta ki az olajat. Más alkalommal a detektívek nagymennyiségű sonkát, füstölt húst, rengeteg cigarettát stb. tartalmazó szállítmányt fogtak el. A szállítmány vezetője a miniszterelnökség közbenjárásával érte csak el, hogy visszaadják neki a jogtalanul szállított árut.

Vég Dezső rámutatott arra a visszaállásra is, hogy ma, amikor olyan megfizetett orvól kell küzdenünk a mindennapi betevő falatért, a város határán a tejtermékeket, borszállítmányokat katonák foglalják le a honvédelmi miniszter intézkedésére tiszteltelték céljaira. Hangoztatta, hogy a fent említett eljárások mindenképpen antidemokratikusak és ez ellen a közgyűlés is tiltakozását fejezte ki.

Letartóztatták dr. Babós József hadbíró-ezredesét

Dr. Babós József hadbíró-ezredes a honvédelmi miniszter előzetes letartóztatásba helyezte. Babós a régi rezsim alatt az akkori honvédezőrkor főnökének bírói feladatait mint bírói vezető teljesített szolgálatot. Úgyének tisztázásáig letartóztatásban marad, minthogy gyanúok merültek fel a baloldali mozgalmak törvényes hatáskörén túlmenően lehetlenné tette.

Babós József hadbíró-ezredes volt az, aki 1942-ben külön utasítással kivégeztette, a kegyelmi döntés bejárása előtt, pártunk ak-

kori központi bizottsági tagját, Schönherz Zoltánt és az ő inkuábizdási alatt verék agyon Róza Ferenc elvtársunkat, kivallatás közben. Babós hadbíró-ezredes híres volt a honvédezőrkor főnökének különbírói feladatait véghezvitt szadista önkényeskedések fedezéséről, számtalan szörnyű utasítást még az akkori ügyvezető törvényes keretek túllépésére is. Megnyugtató Babós letartóztatása, de joggal kérdezzük: miért csak most történik ez meg? Miért nem történt meg még a honvédelmi minisztérium állományába való átvétele és kinevezése előtt? (Szerk.)

Andics Erzsébet ad elő pénteken a Szabadegyetemen

Április 6-án, pénteken délután fél 4 órakor a debreceni Szabadegyetemen dr. Andics Erzsébet egyetemi magántanárt tart előadást „Munkásosztály és háború” címmel. Az előadás iránt városszerte nagy az érdeklődés, hiszen még mindenki emlékszik Andics Erzsébet előadására a Szabadegyetemen, melyet annakidején „Munkásosztály és nemzet” címmel tartott meg.

IRÓGÉPET VESZ HURAY, KOSSUTH-U. 39

SZAKSZERVEZETI HIREK

A Szakszervezeti Bizottság 6-án, pénteken délután 2 órakor ülést tart.

Téglagyári munkások! Bérkérés megbeszélésére okvetlen jelenjenek meg április 6-án, pénteken d. u. 5 órára az építőmunkások szakszervezete helyiségében, Arany János-u. 2. sz. alatt.

Bőripari munkások április 5-én, csütörtökön délután 3 órakor közgyűlést tartanak. Pontos megjelennést kér a Vezetőség.

Felhívás! Mindazok a földmunkások, akik kéndert akarnak termelni, vetőmagutalványért jelentkezzenek a földmunkások szakszervezeténél, Arany János-u. 2.

Debreceni építőmunkások munkaszövetkezete ma délután 5 órakor taggyűlést tart.

Ipartestületi közlemény

Órásk és ékszerészek szakosztálya értesíti tagjait, hogy ma délután fél 5 órakor szakosztályi gyűlést tart rendőrségi palota, Kossuth-utca 28. sz., III. em. 96 sz. a. Tárgy: Luxus- és forgalmiadóügy. Minden tag saját érdekében pontosan jelenjen meg. Elnök.

HÁZASSÁG. Babinecz Jolán és Reutka Lajos házasságot kötöttek. (Mindkét külön értesítés helyett.)
Kiss Zsófia (Keletisor-u. 1. b. sz.) és **Illés Sándor** (Szotyori-u. 34. szám) házasságot kötöttek. (Mindkét külön értesítés helyett.)

A P O L L O - M O Z I
Mai műsor:
Nagy magyar film.
Csak 16 éven felülieknek!
Két lány az utcán
Előadások kezdete: fél 2, 3 és fél 5 órakor.

LAPZÁRTA UTÁN

Moszkva, április 4. Sztálin marsall mai rendkívüli napiparancsában közölte, hogy **Malinovszki tábormagy 2. ukrainai hadseregsoportja elfoglalta Bratislava (Pozsony) városát.**

Tolbuchin tábormagy csapatai elfoglalták Badent és 8 kilométerre közelítették meg Bécsét.

A Vörös Hadsereg befe-

jezte Magyarország területének teljes felszabadítását.

London, április 4. A szövetséges hadseregek elfoglalták Osnabrück, Gotha, Karlsruhe és Siegen városokat, benyomultak Würzburgba, elérték Heilbronn városát, a Weser-folyó partját és Hollandiában 30 kilométerre közelítették meg a Zuider Zee-t.

Közlemények

A Csapókerti napközi otthon megnyit. Napi 50 fillérért ebédet és gondos felügyeletet kap minden gyermek.

Táncelőadást rendez a Demokratikus Ifjúsági Szövetség sportszervezete minden szombaton, délután 3 órai kezdettel a Bikaszálló kis-teremben (bejárat a József kir. hg.-u. felől).

SPORT

A ma délutáni edzések úgy a női, mint férfi tornászok részére az ipariskola tornateremben lesznek megtartva. Hajdu Gyula szakosztályvezető.

Budapesti megbízások:
fűrészreszelők, lámpabél, bicikliyereg és más alkatrészek sürgősen eladóak.
Cím a kiadóhivatalban.

Petőli-mozgó (vot Vigszínház)
Közkívánatra prolongálva!
Harry Baur és Jeanine Crispin
Vágyakozás
című ragyogó francia filmje
Legújabb orosz híradó
Előadások: 1/2, 3, 1/5, vasár-és ünnepnap d. e. 11-kor is. — Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től

CSOKONAI-SZÍNHÁZ
Ma csütörtökön, április 5-én
Shakespeare halhatatlan remeke
Romeo és Julia
bemutató előadása
Előadások kezdete 4 órakor.

ALLÁS

Cukrászsegéd felvétetik Mikes Kélemen-u. 19.	857
Kertészeti munkára jó fizetéssel alkalmazottakat felvesszünk. Ábel János műkertész, Széchenyi-u. 97. sz.	866
Ponóó felvétetik Eötvös-u. 8.	893
Kertmunkást föld ásáshoz keresek jó fizetéssel. Borsovai-utca 3.	889
Géplakatossegédet felvesszek, Szepességi-u. 47.	47
Aratókat , részest, konvencióst felvesszek Páltag 23/a. Gazdasági Akadémia mellett. Nagy.	50
Felvesszünk szakmunkásokat, napszámosokat és gyári munkásokat. — Lakatosárnyag, 2-es huszárezred-u. 54.	61
Női szabósegédet felvesszek, Bocskay-tér 1V. vbk. III. e. 8. ajtó.	54
Hölgyfodrászkisasszonyt keres Boczán, Sas-u. 2.	58
Irodai gyakorlatlalt gépfűzőt, saját géppel elhelyezkedne, Diófa-u. 38.	59

Napszámost azonnaira felvesszek, cserépkályhaüzem. Alföldi-palota. D. Szabó Lajos.

53

ÜZENET

Keresem férjemet Takács Mártont, aki 1944 augusztus 31-én lett behíva Debrecenbe, a Pavillonba, a M. K. '602-es munkás szálláshoz lett beosztva. Utóljára október 8-án küldött levelet Tiszánáról, azóta nem tudok róla semmit. Aki tud róla, legyen szíves értesítse feleségét Takács Mártontól Hajdúböszörmény VII. k., Koppány-utca 14.

863

EGYEB

Kertészetre város alatt két hold föld tanyával azonnal kiadó. Szappan-u. 3.

602

Többféle bútor van eladó. Bátor-utca 35.

865

Vesszek bútorszövetet, zsákol, szegét, bútorrugót Major, Péterfia-u. 46.

340

Kimondottan jobb úriembert kvártélyba felvesszek, Simonffy 53.

46

Aranyat, briliánsot, züstiöt, órárt magas áron vesszek. Blattner, Aron

809

Lucernamag kapható Budai Ézsaiás-utca 21/a. Homokkért.

867

Két jó férfiingert 13-15 éves fiúnak való tavaszi kabátot adnék. — Kossuth-utca 40. kereszt-épület.

879

Oltott, oltatlan meszet és ócska vagy új apró cserepet minden mennyiségben veszek. Major Ferenc, Mátyás kir. u. 57.

875

2-3 szobás kertés házát veszek Debrecenben vagy a környéken. Lajtos, Lázár-u. 11.

861

Mindentféle gyapjút állandóan veszek. Eötvös-u. 8. sz.

892

Ujabb megjelent anyagi büntetőjogot bármely szerzőtől magas áron veszek. Eszik, Timár-u. 9.

862

Szerencsés lesz, ha nyugdíjas, intelligens, oltóhó ülő házaspárnak separált lakást, szoba, konyha és fürdőszoba használatot biztosít ellenértékért. Nagyobb lakás, esetleg idős úrnő vagy házaspár felügyeletét vállaljuk. Kimondottan intelligensek érdeklődjenek a kiadóhivatalban.

872

Uri- és női fodrászüzletet veszek. Cím a kiadóban.

858

Eladó angóra gubanc. Jánosi-u. 78. sz.

859

Egy jókarban lévő üst eladó. Vigkedvő Mihály-utca 29. sz.

877

Uj rekamé és új perzsabunda eladó. Rákóczi utca 12. I. e. 1.

51

Női- és férfi kerékpárt "áskairógépet" veszek. — "Jó állapotban" jellegre kiadóba.

52

Szappannakvaló zsíralékot szappanra becserelek, Nagy szappanos. — Berek-u. 3.

48

Figyelem! Uri- és hölgyfodrászatomat a régi helyen, Kálvin-tér 5 alatt ismét megnyitottam. Kérem a tisztelt vendégeim további szives pártfogását. Tisztelettel Sárly István fodrász m.

55

Fodrászüzlet bérbe kiadó. vagy átadó. Cím a kiadóban.

57

Hajdúböszörményben elveszett egy 1522. sz. 16. aki megtalálja hozza vissza Hajdúböszörményre a telekfe 13. vagy Debrecen, Baltazar Dezső u. 12. sz.

54